



过年遇骗子 小剧场 ■

◎李建树

年前读报，知电信诈骗案高发，与家人说起此事，莫不感到不可思议：骗子的本事再大，也骗不到在家中静坐的人吧？想想也是，诈骗电话打进来，要钱要物，我不理它，它还能从电话线里伸出手来挖我口袋不成？凡事多想一想，小心行事，赚不来钱，总不至于平白无故地伸手交出钱去吧？

想是这么想，但骗子在正月十四晚上7点多我们正看央视新闻时，真的出现了。

家里电话铃响了，因我行动不便，家里电话总是由我老伴接听的。放下电话，她告诉我说：电话里有一个年轻人带着谦恭的语气连叫了她三声“姑姑”。老伴当时听了心中不禁一愣，想我也没有一个侄子在外地工作呀，这会是谁呀？后来忽然想到上海有个表哥，同是镇海乡村出身，当年他离家参加革命，后来享受的是离休干部的待遇，但一直没有联系，三年前才得知他在上海，有一个儿子颇有出息，在开公司挣大钱。这之后因我身患湿疹，很难根治，并得知上海表哥也患有湿疹，并花高价购买了一台红外线治疗仪，老伴就向她表哥咨询。她的上海表哥告诉我们，这种红外线治疗仪虽花十几万元购来，但无甚效果，因而劝阻我们千万别买。然后他又让他儿子（小名师师）给我们寄了一份中药方子。照辈分细细排起来，老伴应该是师师的姑姑，而他自然就是表侄了。

且说正月十四那天的电话上，我老伴听见电话那头的人连声唤她“姑姑”，她紧急调动大脑内存，忽然灵光一闪，于是在电话里就连声回答说：“噢、噢、噢，你是师师吧，你现在在哪里？在上海吗？”“对呀，对呀，我明天来宁波办事，到市政府去敲一只章子，办好后我就来你家看望你和姑父，向你们拜年。我自己开车来的，车上有导航仪，我能找到你家的。”“哦，那你路上小心，车慢慢开，早上天冷，衣服多穿点。”“姑姑你手机号告诉我，我办完事，我打你手机告诉你。”“好的。”

故事自此拉开序幕，善良而好客的老伴，当即忙乎起来了。第二天是正月十五，刚好吃汤团。师师这么早从上海出发，到我家后，先给他吃些点心，要么先煮几只汤团吃吃，填填肚皮。聊一会儿后，就到外面吃饭去。老伴与我商量，我说好啊，当即想起小区周围离家最近的几家馆子，阿六头餐馆、川味馆，等等，一一派过去，觉得现在吃饭是最方便的，到时候边走边看吧。老伴坐一会儿，又说，过年师师回上海，我们给表哥带点什么礼回去呢，想了一想，家里还有两包脱脂黄鱼，还有两袋虾皮，都是宁波特产，这样会不会显得礼太轻了？喔，家里不是还有一盒铁皮枫斗么。这三样都是拿得出手的，够了。就这么激动地设想着，一宿无话。

第二天上午9点左右，手机铃一唱，老伴一看手机上的显示是广东的号码，本想不接，平时乱七八糟的推销电话很多，但一想，万一是师师的电话呢，那可不能错过。一划一听，老伴说，请问你找谁呀？“姑姑，姑姑。”手机里接连传出亲热的叫声。“怎么你手机号是广东啊？本想我不接了，还好我接听试试，不然就错过了。”对方喔喔的回答着，老伴想不要多问了，可能师师到处出差，手机不止一个。老伴又问：“师师啊，你现在在哪儿，还在高速路上吗？”“不，我在宁波市政府，已经办完了，敲个图章还挺顺利的，不过有一件事有点麻烦。”我老伴说：“什么事呀？说给我听听看，看我们能不能帮到你。”“是这样，这里市政

府有一个某某同志，这人很好的，帮了我很大的忙，才让我这么快办成了事。我从上海带了不少礼品想送他表心意，可是他硬不收，这就有点不好意思了。姑姑你说我该怎么办呢？我想送个红包，他更不会收的，如果能直接往他卡上打一笔钱就好了。姑姑，你家旁边都有什么银行啊？这件事我想请你办一下，好不好？”

“我家旁边有光大银行、工商银行、宁波银行，你用哪个银行？不过你要往人家卡上打钱，你得先知道人家的银行卡是在哪个银行开的，有卡号、姓名才行啊？”“姑姑说得对，这些我都清楚的，姑姑你先准备一张纸，我说，你记，是某某银行某某路分理处，账号1845、1634……户主名蒋某某。请你马上去你家旁的那家银行打入3000元，我过一会再给你电话，确认3000元安全入账后，我就可以开车到家来向你们拜年了，好吗？”

我老伴接听电话时，我正在床上躺着。我见她准备出门，一看下雨，所以又返回取雨具。不久又急急返回打电话，这回拨打的是上海她表哥家的电话，说：“阿铁哥啊，新年好，你儿子师师今天到宁波来办事，你怎么不一起来？我们多年没见面了，可想你们了。”“不对啊，我儿子今天没去宁波，在上海公司上班了嘛。”

“啊呀，这不对了嘛，你家师师在宁波办事，刚跟我打过电话，一会儿他就会上我家来，说是来向阿姑、姑夫贺年。还向我要了3000元钱，说是用来答谢帮他办事的一位同志的。难道这些都是假的，我是遇上骗子啦？那我就报警啊？”“对对对，你赶紧报警好了。我们师师肯定在家，没有出门。”

放下电话后，气急败坏的老伴马上打了110报警电话，值班警官告诉她：“接到这种电话只有一个紧急处理之法，那就是果断地立即将话筒往下一扣，挂掉电话，阻断他进一步忽悠。根据你刚才所说的情况，骗子方位不确定，我们没法实施拘捕。万幸的是你这位市民警惕性很高，而且还见多识广，所以没有走上去银行打钱这一步。不然，你这3000元就白白让骗子取走了。今后再接到陌生人来电，千万别再先抢着报出对方可能的名号，以免被对方顺竿往上爬，让那人进一步忽悠。”

不管怎么说，过年遇骗总归是一件令人扫兴的事，我今天之所以将它细细地写出来，目的就是想提醒一下市民朋友们，平时生活中还是要多加小心，多留一点心眼，多听听警官的建议。



暖聚焦 ■

但愿人长久

◎蒋静波

马绪坤老师和李恭伊老师是父亲的同事。尽管我们未曾谋过面，但从父亲多年的念叨中，我知道他们已经好久了。

20多年前，父亲还在方桥镇校任职期间，已退休的马绪坤老师被返聘从事学校的档案和食堂会计工作。马老师责任心强，公私分明，从未发生过一丝差错。他对生活要求极低，节俭到一块腐乳可以分成两餐吃。在他安宁的神情和平和的笑容中，始终看不出他有过年轻丧妻、艰难扶养5个孩子的人生经历。

父亲心目中的李恭伊老师英俊潇洒、琴棋书画诗样样精通，他如一颗高远的金星，让人仰望。年轻时，李老师常着一身棕色长衫，踏一双布鞋，即使下雨，也不乱方步，对于所担负的初中语文、英语、美术、音乐等课程的教学任务，显得游刃有余。

百闻不如一见。年前，我驾车带父亲和他的好友张老师，去拜见了他们。

这是一个叫龙潭墩的安静的小村，我们刚踏进老墙门，闻声出来一位面容清瘦、敏捷利落的老人。看他70岁上下的模样，想必是马老师的儿子。见到我们，他惊喜有加，一把握住父亲的手：“一晃20多年没见面了。”啊，原来他就是95岁的马老师！看到张老师，他顿了一下，立即呼出张老师的姓名。其实，他俩并非是同一学校的同事，且有30多年没见面了。

马老师为我们搬椅、倒茶后，我递上草拟的关于鄞奉公益医院的文章，向他征求意见。马老师站着一口气阅完后，回忆起该医院七八十年前的情况，还能说出在他10多岁时医院院长的名字。我双手作揖，佩服不已。

马老师在屋外的天井里培植了铁树、吊兰、金柑、兰花等盆栽植物，时值隆冬，仍郁郁葱葱。老屋被他收拾得窗明几净，客厅的瓶瓶罐罐排列有序，梁上搁着扁担、木杠，两边墙上，一边挂着锅、铲、盆、瓢，一边挂着拖把、扫帚。里屋靠窗置一书桌，桌上的报纸、书本叠得像切割机切过般齐整。屋内，几乎一件现代化物品。也许，知足常乐就是马老师的长寿秘诀。

告别之际，马老师冒雨执意送我们上车。我们一次次道别，一遍遍祝愿：珍重珍重再珍重。

如果说，马老师是一幅清新的水墨，始终散发自然的芬芳，那么李老师就是一幅多彩的油画，它的多层次和丰富的美，如一座矿藏，永远值得欣赏和珍藏。

第二天下午，我们来到九九老人乐园访李老师。紧闭的门上，贴着诸如“如月之恒”、“如日之升”、“如南山之寿”、“如松柏之茂”和“厚德载物增乾坤”、“自强不息天行健”等几张条幅，字迹潇洒、苍劲。室门久叩不开，邻居说，李老师大概赏雪去了。

下一个中午时分，我们终于见到了李老师。进入室内，首先入眼的是一张铺着蓝白格子被子的床上，摆着围棋盘，上有黑白子，旁是围棋书、围棋罐。枕边、床头柜上的书本、杂志，码得整整齐齐，每一本或厚或薄的书本都用牛皮纸或铜版纸包了书皮。临窗，是一长溜盆景，君子兰和几盆水仙正孕着花苞，白瓷盆、玻璃缸里的红金鱼游弋于水草间。一只盆上，搁着两只完整的大毛蟹，一只蟹壳上题有李白《月下独酌》中的两首诗。主人的才气、情趣，还有一丝落寞，尽显其中。

眼前的李老师，穿着一身蓝格子冬装，高高的个子，乌黑的头发，敏捷的思维，气宇轩昂，除了听力欠佳，很难将他与94岁高龄画上等号。我们边欣赏着前不久他在锦溪书院展出过前《出师表》、后《出师表》、前《赤壁赋》、后《赤壁赋》等书法作品，边赞叹不已。要创作这一些蝇头小楷作品，该需多少的功力和心血。

桌上的一本大红证书，十分夺目，那是2015年李老师被评为宁波市教育系统离退休老师“健康老人”的光荣证书。获得此奖，须同时满足两个条件，一是86周岁以上，二是有才艺。奉化摘取此桂冠的只有两个人。我们都为李老师感到骄傲。

父亲伏在李老师的耳边，大声说：“知道吗？我是那么敬仰您。52年前，您在江口区校礼堂给我们青年老师教了一首歌，叫《麦浪滚滚》，歌曲的旋律是如此的优美，‘麦浪滚滚闪金光，十里歌声十里香……’”父亲情不自禁地唱了起来。我不失时机地用手机播放了这首歌。在飘荡的歌声中，时光仿佛流转到了半个世纪之前。

临走，李老师将他的书法作品分送给了父亲和张老师。面对着李老师，他俩不约而同地高举双手敬礼，鞠躬，拥抱。

岁月静好，不过如此吧。一旁的我，一遍遍默念：但愿人长久……